

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации БОРИСОВОЙ Светланы Сергеевны
«ПЕРСУАЗИВНЫЕ СТРАТЕГИИ В АНАЛИТИЧЕСКИХ ЖАНРАХ
МЕДИАТЕКСТА (на материале немецкого языка)», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.04 – германские языки

Автореферат диссертации Борисовой С.С. содержит основные положения и результаты проведенного исследования, предметом которого является арсенал средств персуазивных стратегий, реализуемых в медиатекстах аналитических жанров немецкоязычной прессы. Под персуазивностью автор понимает способ воздействия адресанта на ментальную сферу реципиента с целью изменения его сознания или побуждения к принятию определённых авторских интенций. Персуазивные стратегии представляют собой иерархическую структуру коммуникативных действий, направленных на реализацию глобальной цели адресанта. При этом предлагается различать генеральную коммуникативно-персуазивную стратегию (общая задача жанра) и частные стратегии (обеспечение процесса информирования о событии, актуализация проблемы, доказательство истинности конкретной точки зрения).

Необходимо отметить, что комплексный подход к изучению персуазивности впервые становится предметом отдельного лингвистического исследования. Новым является выделение особенностей функционирования феномена персуазивности в аналитических жанрах (ориентация на анализ факта, создание образа предмета речи; наличие имплицитного смысла высказывания, персуазивной интенции, четкой аргументационной структуры медиатекста с основными элементами – тезисом, спорным положением, аргументами, доводами, выводами, заключением). Это позволяет сделать вывод о несомненной актуальности и новизне данной работы.

Диссидентант ставит перед собой, несомненно, релевантную для современной лингвистики цель – выделение и описание способов реализации персуазивных стратегий в аналитических жанрах немецких медиатекстов. Опираясь на солидную теоретическую и методологическую базу, автор ясно, логично и последовательно дает ответ на все вопросы, обозначенные во Введении в диссертацию.

Теоретическая значимость работы заключается в выделении способов осуществления медийного воздействия в аналитических жанрах медиатекста; рассмотрении функционирования персуазивности в медиатексте; раскрытии способов реализации персуазивных стратегий в аналитических жанрах. Работа вносит несомненный вклад в развитие прагмалингвистики, когнитивной лингвистики, дискурсивной лингвистики, медиалингвистики.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования положений и результатов исследования в лекционных курсах по коммуникативной лингвистике, теории дискурса, стилистике текста, в дискурсивном анализе языка современных медиа и т.п. Материалы работы применимы в практике преподавания немецкого языка в школе и вузе.

Достоверность полученных результатов обусловливается обширной теоретической и эмпирической базой исследования, комплексом примененных методов лингвистического анализа. Результаты апробированы в публикациях (16 статей, в том числе 4 из них в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК) и на конференциях разного уровня в России. Представляет несомненный исследовательский интерес дальнейшее исследование персуазивных стратегий текстов аналитических медиажанров в разных лингвокультурах.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация БОРИСОВЫЙ Светланы Сергеевны «ПЕРСУАЗИВНЫЕ СТРАТЕГИИ В АНАЛИТИЧЕСКИХ ЖАНРАХ МЕДИАТЕКСТА (на материале немецкого языка)» является зрелым, самостоятельным, законченным исследованием, обладающим актуальностью, новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук. А ее автор, Борисова Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ей искомой степени по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филол. наук, профессор, академик РАН,
профессор кафедры английской филологии Федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования «Волгоградский
государственный социально-педагогический университет»,
зав. научно-исследовательской лабораторией
«Дискурсивная лингвистика»
Марина Ростиславовна Желтухина



400066, Волгоград, пр. Ленина, 27, Волгоградский
государственный социально-педагогический университет
Тел.: +79053389529, zzmr@mail.ru

23.05.2016

